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Acta No. 224 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 3:00 p.m., del día Lunes 05 de Diciembre 

de 2022, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 

ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. SEGUNDO DEBATE PROYECTOS DE ACUERDO 
- “POR MEDIO DEL CUAL SE AUTORIZA AL ALCALDE MUNICIPAL 

PARA COMPROMETER VIGENCIAS FUTURAS ORDINARIAS PARA 

LA VIGENCIA 2023 – CULTURA”. PONENTE DR. ALVARO 

GOMEZJURADO. 

- “POR MEDIO DEL CUAL SE MODIFICA EL ACUERDO 51 DE 06 DE 

DICIEMBRE DE 2021”. PONENTEDR. SERAFIN AVILA. 

 

4. Invitados especiales: 

ARQ. ALEJANDRA LOZANO CAMACOL. 

TEMA: SOCIALIZACION AFECTACION POT 

INVITA CONCEJAL SERAFIN AVILA 

 

5. PROPOSICIONES Y VARIOS. 
 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. SEGUNDO DEBATE PROYECTOS DE ACUERDO 

- “POR MEDIO DEL CUAL SE AUTORIZA AL ALCALDE 
MUNICIPAL PARA COMPROMETER VIGENCIAS FUTURAS 

ORDINARIAS PARA LA VIGENCIA 2023 – CULTURA”. 

PONENTE DR. ALVARO GOMEZJURADO. 

 



 

2 

 

La presidencia ordena dar lectura al informe de comisión. 

 

EL SECRETARIO da lectura al informe de comisión. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO 

manifiesta,  

 

EL PRESIDENTE pregunta ¿aprueba el concejo la proposición del informe 

con la que termina este informe de comisión? Es aprobado. 

 

Se abre segundo debate. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO saluda 
y manifiesta, en la semana anterior se dio el primer debate, es un rubro 

importante por el orden de $6.765.000.000 rubro que es urgente y es el 

pago de aportes a calidad para que los maestros artesanos y artistas del 

carnaval puedan realizar sus obras que serán puestas en escena en el 

marco del carnaval, están soportados por la certificaciones de ley,  

disponibilidad presupuestal, concepto jurídico favorable y aprobado en 

primer debate. La inquietud es que de aprobarse en la corporación estos 

recursos ¿cuándo se dará el traslado a Corpocarnaval? necesitan urgente 

este dinero para poder garantizar el cumplimiento del cronograma 

establecido en la realización de fiestas decembrinas que son pre carnaval 

y el cumplimiento de nuestras obligaciones como municipio con maestros 

artesanos y la logística de la puesta en escena del carnaval de negros y 
de blancos. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ  manifiesta,  

todos los artesanos ya debieron haber recibido el anticipo, están 

endeudados, tenemos la duda porque entendemos que el proceso legal 

es complejo, quiero saber cuál va a ser la figura que va a ser utilizada 

para entregar esa plata a Corpocarnaval, si hacemos un convenio directo 

la plata entra de una, pero si hacemos una fiducia vamos a tener que 

esperar hasta el próximo año para que esta plata llegue a donde tiene 

que llegar, y esta semana tenemos que hacer esos giros a los artesanos 

porque ese fue el compromiso de la alcaldía, ¿cuál es la figura que van a 

utilizar? 

 
Se concede la palabra al DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ SECRETARIO 

DE HACIENDA saluda y manifiesta, en varias reuniones venimos 

perfeccionando el convenio, en la mañana tuvimos una reunión con el 

director de contratación el doctor Jorge para que en horas de la tarde 

quede revisado completamente el convenio y poderle dar trámite y 

celebrar con Corpocarnaval, simplemente es el perfeccionamiento de este 

convenio, el cual estamos esperando la aprobación de esta vigencia futura 

y poderlo llevar a cabo. 

La figura es un convenio  interadministrativo lo que se pide dentro del 

convenio interadministrativo es que sea Corpocarnaval quién deba 

constituir la fiducia, para la constitución de una fiducia estamos hablando 

de dos a tres días  que le va a dar una tranquilidad y una seguridad a la 
secretaría de cultura y a la administración municipal en la destinación. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ pregunta ¿cuánto le costaría esta 

fiducia al municipio? 
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El concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta, la preocupación 

que nos asiste como concejales es, autorizamos nosotros este recurso, se 

va a trasladar pero se contrataría una fiducia y esa fiducia tiene un costo 

de administración y ese costo de administración castigaría estos recursos 

que estaríamos trasladando a Corpocarnaval. 

 

El DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta, el costo de administración 

es 1.5 y dos salarios mínimos estamos hablando de $1.500.000 y 

$2.000.000 los recursos se administran en un mes aproximadamente, el 

resto de recursos Corpocarnaval los estaría desembolsando la primera 

semana del mes de enero, entonces no es un costo significativo para la 

seguridad frente algunas apreciaciones que ha realizado la contraloría. 

 
El concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO pregunta ¿y los recursos de 

aporte a calidad que tendrían que entregarse ahora? 

 

El DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta, el tiempo que vamos 

perfeccionando el convenio Corpocarnaval va de la mano con la entidad 

financiera o el encargo fiduciario de los 6 que hay en el país para 

constituirlo, una vez perfeccionemos el convenio, la fiducia ya está creada 

y de ahí, el encargo fiduciario tiene un manejo especial donde hay una 

doble firma, donde está el supervisor del convenio, el director de 

Corpocarnaval y se desembolsan  el mismo día que se los envía hasta la 

1 de la tarde de ahí, ya es un tema de planeación que debe realizar la 

entidad, solicitud del señor alcalde para darle la transparencia, no 
estamos dudando de los recursos de Corpocarnaval pero hay unas 

observaciones y apreciaciones por parte de la contraloría. 

 

Se concede  la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, se va a 

utilizar recursos de vigencia futuras de 2023, dice, recursos de vigencias 

anteriores, es lo que yo entiendo en ese cuadro, se van a utilizar vigencias 

anteriores y aparece en el 2023, en n el 2023 lo que se trate de vigencias 

anteriores se tiene que adicionar a ese presupuesto primero.  

 

El DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta, el doctor Gustavo dio la 

respuesta son recursos del balance que se quedan como vigencias 

anteriores dentro del  rubro 2.3.2.02.02.009 no tenía ningún tipo de 

destinación y por eso los llevamos acá y los traemos como ese recurso, 
así está dentro del nuevo catálogo presupuestal que se llama vigencias 

anteriores, pero ya se adicionaron con el proyecto de presupuesto. 

 

El concejal NICOLAS TORO manifiesta,  nosotros aprobamos recursos de 

capital no de balance. 

 

El DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta, esta es una adición por 

mayor valor. Los 3.200 son los que vamos a contratar ahora, que fue la 

edición que nosotros tenemos en esta vigencia en el 2022 y los 

$3.500.000.000 son los que vamos a desembolsar. 

 

El concejal NICOLAS TORO manifiesta,  eso es lo del 2023 que 
supuestamente se va a utilizar, pero esa plata tiene que existir. 

 

El DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta, dentro del presupuesto, 

ya tenemos $3.500.000.000 que hacen falta, lo aprobamos, ya lo tiene 
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cultura para el próximo año y los 3.200 fueron los que nosotros los 

adicionamos por mayor recaudo en este año. 

 

El concejal NICOLAS TORO manifiesta,  pero no existen como recursos 

de vigencias anteriores, sino como presupuesto normal, hacen parte del 

presupuesto, no de vigencias anteriores, porque eso no existe.  

 

El concejal ALVARO JOSE Manifiesta, lo importante frente a la 

recomendación del doctor Nicolás es que estos recursos ya vinieron aquí 

al concejo de recursos de balance, ya fueron aprobados y ya están 

adicionados, según entiendo doctor no podemos cambiarle el nombre 

porque en el presupuesto con ese ítem, con ese código está ese nombre, 

lo que podríamos hacer es que la claridad quede en el acta del segundo 
debate señor presidente.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, de acuerdo queda textual esa aclaración, 

que lo que dice vigencia 2022 es así como está dispuesto en el 

presupuesto, con la claridad que son recursos de balance que ya están 

adicionados y que se hará parte de esta fuente de recursos. 

 

El DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta,  solicita  respetuosamente 

armar una comisión para revisar cómo sería el cuadro que nosotros 

presentamos en vigencia futuras y ahorrarnos muchos trámites. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, nosotros 
siempre hemos hecho modificación en las últimas vigencias que han traído 

porque ustedes están colocando el nombre del proyecto que están 

manejando, pero el nombre del proyecto es general, por ejemplo en este 

que dice conservación del carnaval de negros blancos vigencia 2023 es 

un proyecto que está en el banco de proyectos, en gestión de planeación 

institucional, hace parte del plan de desarrollo, pero tenemos que tener 

la claridad de qué recursos se van a utilizar,  por eso se abrió una nueva 

columna que es el objeto y ahí se especifica esos recursos a qué van a ir, 

lo demás si son las fuentes correspondientes a cada uno. 

 

Se concede la palabra al concejal CRHISTYAM MUÑOZ solicita el acta se 

a textual en la medida que hoy los artesanos están reclamando celeridad   

con este proceso, a mí me parece que el tema de la fiducia es importante, 
quiero transparencia en este proceso pero va a terminar poniendo unas 

fechas que hoy no estaban contempladas, es decir todo se va a alargar y 

como estamos en el estado colombiano y no confiamos mucho en cómo 

se va a mover todo y como todo esto está tan extraño porque a mí de un 

momento a otro me está mostrando que están cambiando las formas de 

hacer las cosas, sí quiero que quede la constancia que el concejo 

municipal está aprobando este proyecto en los tiempos que se le exigieron 

al concejo municipal porque mucha gente le está echando la culpa al 

concejo municipal de la demora de los pagos de Corpocarnaval y de lo 

que está pasando con la administración municipal, es  importante que 

dejemos constancia que el concejo municipal ha actuado como debe y 

como tiene que ser en los tiempos de la presentación de los proyectos. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta, el concejo no es un ejecutor, el concejo 

simplemente garantiza que los recursos se manejen con transparencia de 
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un lapso de 2,3 días para constitución de una fiducia para generar 

transparencia. 

 

Se concede la palabra al concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA 

manifiesta,  los artesanos deben entender de que el concejo está dando 

el trámite y la administración también para que haya transparencia en el 

manejo de los recursos, está disponiendo la fiducia para garantizar, aquí 

no hay culpa del concejo, ni la administración, se está dando  el trámite 

correcto establecido en la ley. 

 

La presidencia ordena al secretario dar lectura al articulado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al articulado. 
ARTÍCULO PRIMERO. Autorizar al señor Alcalde del Municipio de Pasto, 

a partir de la sanción del presente acuerdo hasta 

el día 31 de diciembre de 2022, para comprometer 

vigencias futuras ordinarias del sector cultura 

para la vigencia 2023, con destino a la ejecución 

del siguiente proyecto: 
 

 

Proyect

o 

        

        Objeto 

 

Fuent

e 

 

Rubro 

Códig

o 

Product

o 

VIGENCI

A 2022 

VIGENCI

A 2023 

 

 

 

Conservación 

del Carnaval 

de Negros y 

Blancos 

Vigencia 2023, 

en el 

municipio 

Pasto. 

BPIN 

202252001005

2 

Organizació

n y 

realización 

de carnaval 

de Negros y 

Blancos 

2023 

Recursos 

propios 

2.3.2.02.02.00

9 

 

 

 

3302049 

3.200.000.000 

350.000.000 

SGP 

Proposito 

General 

2.3.2.02.02.00

9 

335.000.000 

Vigencias 

Anteriores   

2.3.2.02.02.00

9 

102.474.000 

Estampilla 

Procultura 

2.3.2.02.02.00

9 

436.076.000 

Estampilla 

Procultura 

2.3.2.02.02.00

9 

3302044 1.743.924.000 

Vigencias 

Anteriores 

 

2.3.2.02.02.00

9 

3302054 597.526.000 

Sub Total 3.200.000.000 3.565.000.000 

TOTAL 6.765.000.000 
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ARTÍCULO SEGUNDO.  El presente Acuerdo rige a partir de la 

fecha de su sanción, publicación y deroga las 

disposiciones que le sean contrarias. 

 

 

 

Se somete a consideración de la plenaria el articulado. Son aprobados. 

 

EL SECRETARIO da lectura al preámbulo. 

EL CONCEJO MUNICIPAL DE PASTO 

En uso de sus atribuciones constitucionales y legales, y en especial las 

conferidas por los artículos 313 y 362 de la Constitución Política, la Ley 

136 de 1994, y posteriores que la modifican o adicionan  
 

ACUERDA: 

 

 

Se somete a consideración de la plenaria el preámbulo. Es aprobado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al título. 

 

“POR MEDIO DEL CUAL SE AUTORIZA AL ALCALDE MUNICIPAL 

PARA COMPROMETER VIGENCIAS FUTURAS ORDINARIAS PARA 

LA VIGENCIA 2023”  

 
 

Se somete a consideración de la plenaria el título. Es aprobado. 

 

EL PRESIDENTE pregunta ¿aprueban el proyecto de acuerdo en su 

conjunto? es aprobado 

 

EL PRESIDENTE pregunta ¿quieren que sea acuerdo municipal? Es 

aprobado. 

 

Sale para sanción del señor alcalde. 

 

 SEGUNDO DEBATE PROYECTOS DE ACUERDO 

-  “POR MEDIO DEL CUAL SE MODIFICA EL ACUERDO 51 DE 
06 DE DICIEMBRE DE 2021”. PONENTE DR. SERAFIN 

AVILA. 

 

La presidencia ordena dar lectura al informe de comisión. 

 

EL SECRETARIO da lectura al informe de comisión. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, en este 

proyecto la vez pasada algunos concejales nos declaramos impedidos por 

tener predios en el sector. Se declara impedido a votar este proyecto.  

 

Se somete a consideración de la plenaria la proposición realizada por el 
concejal Gustavo Núñez de declararse impedido. Es aprobada. 

 

El concejal NICOLAS TORO se declara impedido por tener familiares en 

una zona de influencia por las obras de valorización. 
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Se somete a consideración de la plenaria la proposición realizada por el 

concejal Nicolás Toro por el impedimento para votar este proyecto de 

acuerdo. Es aprobada. 

El concejal ALVARO FIGUEROA  se declara impedido porque vive en la 

zona 

 

Se somete a consideración de la plenaria la proposición realizada por el 

concejal Álvaro Figueroa por el encontrarse impedido para votar este 

proyecto de acuerdo. Es aprobada. 

 

El concejal ANDRES ACOSTA se declara impedido. 

 
Se somete a consideración de la plenaria la proposición realizada por el 

concejal Andrés Acosta por el encontrarse impedido para votar este 

proyecto de acuerdo. Es aprobada. 

 

El concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO  se declara impedido porque 

vive en la zona. 

 

Se somete a consideración de la plenaria la proposición realizada por el 

concejal Álvaro José Gómezjurado  por el impedimento para votar este 

proyecto de acuerdo. 

 

Se somete a consideración la proposición con la que termina el informe 
de comisión, ¿aprueban concejales? es aprobado. 

 

Se declara abierto en segundo debate. 

 

Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA saluda y manifiesta,  

este concejo municipal aprobó el proyecto de acuerdo 051 del 2021 por 

el cual se aprueba la metodología de distribución y aplicación en el 

proyecto de mejoramiento vial Morasurco Pandiaco, el objeto de este 

proyecto es ampliar la vigencia, hay 5 vías para intervenir, la carrera 43, 

41, 18, 21 y 22 esas dos ya están terminadas con pavimento asfáltico y 

con pavimento rígido, hay 3 vías más que faltan por terminar la carrera 

43, 44 y 45 entre las calles 22 y el puente la carrera 44 estas 3 obras 

faltan, pero es necesario la intervención de Empopasto lo que está 
pidiendo la administración municipal es la ampliación porque nosotros 

dimos una vigencia de 12 meses para la ejecución del proyecto y la 

administración está pidiendo la ampliación exclusivamente del periodo. 

 

 Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta,  doctor 

Serafín teniendo en cuenta los ajustes que toca hacer de actualización, 

de precios, valores ¿Cómo quedaría? ¿Quién asumiría esos costos? 

 

El concejal SERAFIN AVILA manifiesta, nos comentaba el doctor Libardo 

fue la misma pregunta que yo le hice, nos comentaba que esto ya está 

contratado, no cambia los valores de contratación, ya está el compromiso 

con los diferentes contratistas, por consiguiente no cambia en los montos 
de contratación. 

 

El concejal FRANKY ERASO solicita el acta sea textual. 
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Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta,  en el primer 

debate habíamos solicitado que se nos dé claridad en el sentido de que 

estas obras según algunos líderes del sector ya habían sido cobradas 

anteriormente, sí me gustaría por parte de la administración se haga esa 

claridad, si son las mismas vías, si son los mismos acuerdos que hicieron 

la vez pasada para que por favor la comunidad se entere y obviamente el 

concejo. 

 

Se concede la palabra a la SUBSECRETARIA DE VALORIZACION 

manifiesta, teniendo en cuenta la aclaración del señor concejal, le 

solicitamos un oficio, dijo que nos iba a hacer  llegar las peticiones de la 

comunidad o los recibos que pagaron pero a la oficina hasta ahora no ha 

llegado nada. 
 

El concejal BERNO LOPEZ manifiesta, algunos líderes nos abordaron 

ellos decían que tienen los algunos recibos que ellos han pagado eso, 

quiero que quede en el acta que nosotros pedimos claridad en ese sentido, 

me imagino que ustedes tienen las direcciones, si se ha trabajado en esa 

zona para que por favor de claridad aquí al concejo de Pasto. 

 

La SUBSECRETARIA DE VALORIZACION manifiesta, apenas llegue la 

información por parte de ustedes, nosotros les vamos a responder.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, acta textual y se menciona por parte de la  

Subsecretaría de valorización que no corresponde a los cobros supuestos, 
entonces esa evidencia tendrá que llegar hasta la subsecretaría para 

definir esa inquietud. 

 

La presidencia ordena dar lectura al articulado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al articulado. 

 

 
ARTÍCULO PRIMERO:  Modificar el artículo segundo del Acuerdo 051 de 2021 el cual quedara de la 

siguiente manera:  

 

“ARTICULO SEGUNDO: El presente Acuerdo tiene vigencia hasta por 

VEINTICUATRO (24) meses, contados a partir de la fecha de su sanción y 

publicación”. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO:  El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su sanción y publicación. 

 

Se somete a consideración el articulado es aprobado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al preámbulo. 
 

EL CONCEJO MUNICIPAL DE PASTO 

 

En uso de sus atribuciones constitucionales y legales, y en especial las conferidas por el artículo 313 de la 

Constitución Política, la Ley 136 de 1.994, modificada por la Ley 1551 de 2012, y de conformidad con la Ley 

358 de 1997. 

 

ACUERDA: 

 

Se somete a consideración de la plenaria el preámbulo. Es aprobado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al título. 
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“POR MEDIO DEL CUAL SE MODIFICA EL ACUERDO 51 DE 06 DE DICIEMBRE DE 2021” 

 

 

Se somete a consideración de la plenaria el título. Es aprobado. 

 

EL PRESIDENTE pregunta ¿aprueban el proyecto de acuerdo en su 

conjunto? es aprobado 
 

EL PRESIDENTE pregunta ¿quieren que sea acuerdo municipal? Es 

aprobado. 

 

Sale para sanción del señor alcalde. 

 

 

 

4. Invitados especiales: 

ARQ. ALEJANDRA LOZANO CAMACOL. 

TEMA: SOCIALIZACION AFECTACION POT 

INVITA CONCEJAL SERAFIN AVILA 
 

Se concede la palabra al concejal invitante SERAFIN AVILA manifiesta, 

estuvimos hablando acerca de la invitación que nos hizo Camacol, fui en 

nombre del concejo municipal, en nombre de todos ustedes a escuchar 

datos importantes de este sector económico de la ciudad que nos compete 

y que es importante que conozcamos, quiero dejar la palabra a la doctora 

Alejandra ella trajo un equipo de expertos del sector. 

 

Se concede la palabra al concejal MAURICIO ROSERO manifiesta, tengo 

entendido que estaba invitado el secretario de planeación, me parece 

importante que él se encuentre acá y yo sí llamaría a que podamos 

reprogramar porque este es un tema del cual tiene arto impacto en 

nuestro municipio y me gustaría que él estuviera presente para que nos 
explicara él también, vamos a escuchar a la doctora pero sí me parece 

importante reprogramar con presencia de la administración.  

 

EL PRESIDENTE manifestó,  es preciso y coincido con usted doctor 

Rosero es importante la presencia del secretario de planeación, solo que 

este es otro escenario, es otra invitación con la doctora Alejandra se había 

hablado en días pasados frente a la importancia del sector de la 

construcción aquí en la ciudad de Pasto y se había determinado que uno 

de los sectores que más mano de obra empleaba para el desarrollo de la 

ciudad a la construcción sin embargo toda la situación económica viene 

afectando de manera global a todo el mundo y Pasto no es la excepción, 

la doctora Alejandra viene a darnos esa información que es de mucho 
interés para nosotros para tomar determinaciones en adelante. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, siempre 

hemos estado muy atentos de que hay que reactivar una de las 

locomotoras más importantes de nuestro municipio y del país que la 

locomotora de la construcción, teniendo en cuenta inicialmente en el 

desarrollo y en la generación de empleo, años atrás estábamos hablando 

aproximadamente de 27.000 empleos aquí el municipio de Pasto y hoy 

estamos hablando en el tema de construcción apenas de 7.000 empleos 
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generados por la construcción y toda esa cadena productiva, antes de 

entrar a hablar de la afectación tenemos que hablar de los estudios: 1) el 

único estudio que nosotros tenemos en este momento es el de la micro 

cuenca quebrada Mijitayo con una afectación aproximadamente de 4.800 

predios de la cual aquí en el concejo municipal de Pasto se aprobó una 

consultoría, para lo que corresponde a las obras de mitigación que se 

generaría en la parte alta para poder desafectar aproximadamente los 

4.800 predios que no únicamente afectan a los constructores sino a los 

propietarios y las finanzas del municipio frente al tema del recaudo, de 

igual manera  la segunda fase del estudio micro cuenca quebrada Mijitayo 

que corresponde al río Pasto que no se han entregado los resultados. 2)   

lo que corresponde a los estudios base que como lo ordena la sentencia 

269 del consejo de estado que no se han entregado, de igual manera no 
se ha entregado el proyecto manera formal de los estudios galeras de 

ZAVA, de acuerdo a información suministrada por planeación municipal, 

no tenemos esos estudios, se habla de que esos estudios minimizan el 

impacto, pero no los conocemos, hemos pedido aquí el concejo municipal 

de Pasto la socialización, incluso está por derecho de petición la hice hace 

un tiempo atrás, pero hasta el momento no han sido entregados, hay que 

tener en cuenta estos factores para el tema de la construcción de igual 

manera hay que tener en cuenta el manejo de los planes parciales de lo 

que se está manejando lo que tiene que ver con el desarrollo de vivienda 

y sobre todo lo que se estableció para construcción de vivienda de interés 

social, plan parcial Aranda que es el que estaba más enfocado al tema de 

desarrollo de vivienda aproximadamente 12.000 soluciones de vivienda 
que quedó como mera información, de igual manera el plan parcial 

ecotescual que tenía otra connotación y una afectación de alguno de los 

predios y otros planes parciales que de manera directa manejan el tema 

de vivienda pero tienen otro tipo de desarrollos como es el de Jamondino 

y el tema de planes parciales en la en la subdivisión “planes parciales”, 

que la única se pueden hacer solo pequeños planes parciales definidos 

son las zonas de zonas rurales no en las zonas urbanas del municipio de 

Pasto,  es decir que las zonas de expansión urbana no podrían hacerse 

planes parciales pequeños o diferentes o subdividirlos como se puede 

hacer en la zona rural, eso a tener como en cuenta los antecedentes frente 

al tema de reactivar la locomotora la construcción y ver cómo estamos, 

muy atentos apoyarlos en esa iniciativa, tenemos temas pendientes que 

se dan algunas invitaciones también a Camacol para que nos acompañe 
algunos debates y algunas invitaciones en la cámara de comercio. 

 

Interpelación por el concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, respecto a los 

estudios de zona ZAVA la unidad nacional de gestión de riesgo hasta el 

momento no ha hecho la entrega oficial, el juzgado de la Florida está 

llevando eso porque  se hicieron los estudios, la firma Ingeniar los entregó 

a la unidad nacional de gestión de riesgo, pero ellos no los han hecho 

oficiales para nosotros son positivos esos estudios porque se socializaron 

en cada uno de los territorios, pero como no están hechos oficialmente no 

hay nada, esa es una herramienta para poder incorporar, dentro del POT 

como lo ha ordenado la  corte constitucional. Estamos en sesiones 

extraordinarias, no alcanzaríamos a invitar a la unidad nacional de gestión 
de riesgo deberían ellos hacer la socialización con la firma porque más de 

uno no conocen  y es importante conocerlo aquí desde el concejo de Pasto. 
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El concejal FRANKY ERASO manifiesta, es lo que se solicitó en el derecho 

de petición que sea la unidad nacional de gestión del riesgo quien debiera 

socializar con quienes ejecutaron el estudio. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, me 

hubiera gustado también que este espacio se comparta el miércoles que 

tenemos el evento académico donde vamos a hablar precisamente de las 

coyunturas económicas y sectoriales del municipio, del departamento y 

del contexto en el que estamos, doctora le hacemos la invitación para que 

participe en ese evento que va a ser aquí desde las 2 de la tarde el 7 de 

diciembre, me parece importante la participación de ustedes 

fundamentalmente porque hoy tenemos un reto con la construcción y es 

hacerla sostenible, el municipio de Pasto aunque no queramos verlo hoy 
se está quedando sin agua, hoy ya no tiene agua, hoy tenemos que traerla 

desde Yacuanquer para poder abastecer esta ciudad y cada vez el reto es 

mucho más grande con el tema del agua y generar una construcción 

sostenible, una construcción que este en el contexto de la defensa del 

ambiente, es importante que ustedes y nosotros trabajemos de la mano. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, respaldando esa inquietud se ha venido 

articulando la academia, el sector público, empresa privada para generar 

ese desarrollo que sea sostenible, pero también armónica y articulado 

teniendo en cuenta las características de nuestra ciudad y lo que nosotros 

queremos ver a través del plan de ordenamiento territorial como lo 

mencionó el concejal Franky es importante saber cómo  se va  a 
determinar ahora que va a haber algunos cambios en el plan de 

ordenamiento para prospectiva empezar a diseñar esa ciudad que 

nosotros queremos y ahí ustedes tienen mucha información, mucho que 

ver, sé que la información es importante que nos van a entrega. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, el sector 

de la construcción uno de los que más dinamiza la economía en Pasto y 

en Nariño, no sé si usted tenga las estadísticas reales de cuántas licencias 

de construcción se habían dado antes de que se haya puesto en operación 

el Pot del 2015, Cuántas durante estos 5 años y si estas licencias de 

construcción tienen alguna validez o alguna interferencia o alguna 

incidencia directa frente al tema de pandemia, muchos de los 

constructores ha mencionado somos el gremio o el sector que más trabajo 
de manera formal desarrolla hoy en Pasto pero con estas alzas que no se 

tenían presupuestadas por ninguno de estos constructores hace que  la 

construcción sea cada día más difícil y menos rentable, pero si eso le 

sumamos un tema que es bastante importante y es la falta de suelo 

urbano, hoy en Pasto se vuelve casi imposible construir por los costos tan 

altos, ¿ustedes han hecho algunos estudios referentes a qué restricciones 

dentro del Pot afectan directamente a los constructores? ver cómo hoy no 

afectamos uno de los sectores más importantes que tiene la economía 

pastusa como es la construcción, que sea Camacol  los que nos pueda dar 

una mirada diferente a la que tiene la administración frente a cómo y 

cuáles son las posibilidades de seguir generando empleo; hoy es 

importante que ustedes nos digan ¿Cuáles serían las restricciones? 
¿Cuáles serían las peticiones que se le hace a la administración y al mismo 

concejo para que en esta modificación que viene del Pot o en últimas para 

la próxima administración se tengan en cuenta frente a este tema? 
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Se concede la palabra a la DRA ALEJANDRA CAMACOL saluda y 

manifiesta, este es un espacio muy importante para la ciudad de Pasto, 

estamos hablando de construcción de ciudad, de construcción de 

bienestar y de construcción de desarrollo económico y social,  más 

importante aún que esté un gremio que representa a un sector y a una 

cadena de valor que jalona el 54% del aparato productivo del país y 36 

subsectores de la economía, mencionarles algunos, cuando hablamos de 

la cadena de valor del sector constructor estamos hablando de concreto, 

cemento, yeso, piedra, madera, vidrio, cerámica, maquinaria de uso 

general, alquiler de maquinaria, muebles, aparatos, electrodomésticos, 

sector financiero, sector inmobiliario, son en total 36 subsectores 

mencione los más importantes, quiero que ustedes dimensionen la 

importancia de la cadena de valor del sector constructor, este es un sector 
que cuando se hablaba de reactivación económica a nivel nacional, el 

ministro de hacienda, los exministros de hacienda decían que era el sector 

más importante llamado jalonar la reactivación económica porque es uno 

de los pocos sectores capaz de generar gran volumen de empleo en poco 

tiempo.  Para el día de hoy hay 2 presentaciones, la primera donde voy a 

mostrarles la situación económica y sectorial de la cadena de valor 

dividida en 4 puntos, esos puntos son: indicadores de empleo y 

desempleo en Pasto y empleos en el sector constructor,  el segundo punto 

la actividad edificadora en la zona urbana y rural del municipio de Pasto 

donde ahí podemos ver cuál ha sido el proceso de licenciamiento desde el 

momento en que se aprobó el Pot hasta la fecha en  el tercer punto 

indicadores líderes del sector, y cuarto indicadores de riesgo sectorial. 
 

Realiza presentación. 
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Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, tengo 

algunos datos que son errados de acuerdo a la información que en algún 

momento suministró Camacol frente a la generación de empleo aquí en 

el municipio de Pasto en el año 2019 antes de pandemia, el corte y el 

cierre que lo hacen es aproximadamente en 27.000 miro que no tiene 

mucha diferencia en el año 2019, 2021 y 2022 cuando la construcción 

estaba en mayor auge donde la oferta inmobiliaria era importante, hoy 

miramos muy bajo ese tema, no sé si es un error que yo lo tenía o no sé 

cómo están contabilizando el resto de la generación de empleo, si es en 

la cadena productiva de los 36 sectores, que varios de ellos cerraron, no 

sé si lo estén contabilizando en un bloque o no sé dónde está. Segundo, 
aquí hablamos del déficit de vivienda cuantitativa y cualitativo, no sé si 

entendí muy bien, hablaban del déficit de vivienda aquí en municipio de 

Pasto de 15.000 en el informe presentado por Camacol se hablaba del 

último valor que lo entregó usted en este momento casi de 25.000 el 

déficit de vivienda cuantitativo en el municipio de Pasto en todos los 

extractos, aquí miramos un déficit de vivienda bastante marcado según 

el Dane tenemos un déficit de vivienda para el municipio de Pasto de 

2.454 viviendas es el informe que suministro del doctor Germán Ortega 

según datos referenciados por el Dane, donde él manifiesta que no hay 

necesidad de tener nuevos desarrollos vis y vip  en todo el municipio de 

Pasto, no comparto esta posición aquí lo hemos dicho en diferentes 

ocasiones, pero él se va a sujetar frente al déficit de vivienda y según lo 
que había manifestado planeación nacional, que no había necesidad de 

habilitar suelo, de habitar esas zonas de expansión, incluso ni siquiera 

habría necesidad de tener nuevos planes parciales para el desarrollo 

vivienda porque todo se cubría en un 100% más, con el plan parcial 

Aranda que en este momento se quedó como información, me gustaría 

que demos claridad frente al tema del déficit de vivienda, no comparto la 

posición de planeación y del Dane porque solo estamos hablando de 

hogares registrados y no estamos contabilizando los hogares registrados 

del censo poblacional y crecimiento de la población que tenemos aquí en 

el municipio de Pasto que no está registrada, la presencia de extranjeros 

que están buscando propiedad en el municipio de Pasto y la salida que 

estamos teniendo del campo hacia la ciudad para cubrir ese déficit de  

vivienda,  hay que tener en cuenta los informes que  se van a entregar 
en esos informes nos van a dar pie, no a la construcción de ese plan de 

ordenamiento  territorial, no comparto la posición que está diciendo 

planeación municipal que está haciendo la socialización.  

Solicita al secretario de planeación municipal y explique cuál es la 

metodología que está aplicando frente al tema del ajuste de plan de 

ordenamiento territorial, la metodología es sin información formal porque 

no la han entregado. Camacol  tiene que estar liderando este proceso así 

como estuvo en el año 2015,  no es culpa del concejo municipal de Pasto 

como algunos exconcejales lo quieren hacer ver, nosotros hicimos los 

procesos como correspondía teniendo en cuenta que en el año 2015 la 

norma no estaba vigente, en lo que tiene que ver con gestión del riesgo 

salió posterior a la aprobación del plan de ordenamiento territorial y la 
aprobación que hicimos muchos de los concejales que hoy estamos acá 

generó fue teniendo en cuenta la aproximación al riesgo, y eso genero  

incertidumbre,  y lo que usted dice es real empezar a sacar licencia de 
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manera acelerada para generar en lo que hoy llamamos derechos 

adquiridos y poder desarrollar, hoy estamos paralizados todos. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, las cifras lo demuestran desde el plan de 

ordenamiento territorial 2015 desincentiva este sector tan importante, 

hace 20 años que no se desarrollan planes parciales en Pasto y se aduce 

que ahí hay muchas de las soluciones de vivienda, basados en la 

información inestable como la de Dane el 3%. Este plan de ordenamiento 

territorial en adelante debe considerarse  con esa dinámica metropolitana 

todo el intercambio que estamos teniendo hacia el norte con Chachagüí, 

la parte de vivienda que se extiende hacia Yacuanquer por la vía y demás 

aspectos extender fronteras porque tenemos el suelo, haría incluso que 

el precio de sueldo descienda porque hoy estamos en relación con otras 
ciudades 8% al 18 de diferencia eso es notable en el costo de una obra 

por cuestión de terreno, son aspectos que nosotros debemos considerar 

darle claridad a la gente que desde concejo municipal no se propone Pot, 

esto es algo netamente técnico, que bueno que Camacol tenga unas cifras 

aterrizadas de la necesidad real porque esto es lo que nosotros nos va a 

servir también para la información cuando se den los debates de plan de 

ordenamiento su modificación, el ajuste excepcional y también el ajuste 

ordinario, es importante que los concejales estemos atentos a lo que viene 

con esta información que seguramente vamos a estar compartiendo de 

manera seguida con Camacol. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  las  
cifras que ustedes nos dan, son preocupantes pero que nos permiten 

hacer varios análisis, o sea las cifras que alcanzábamos a tomar de las 

diapositivas dan para muchos estudios entre ellos lo  manifestaba el 

concejal Franky Eraso en Pasto cuando inició esta administración el déficit 

de empleo estaban en 10.5% y se buscaba dentro del plan de desarrollo 

bajarlo 1 punto que era el 9.5% se disparó en el tema de pandemia, pero 

hoy a octubre el Dane manifiesta que Pasto está en el 12% o sea que 

vamos a estar 2 puntos por encima del inicio de esta administración, la 

discusión que se puede dar alrededor del Pot de la afectación directa que 

puede tener el Pot sobre infraestructura hay que especificar exactamente 

cuáles son los puntos que estarían afectando, si el tema de la densidad, 

normas generadas por los riesgos que tenemos en nuestra ciudad porque 

prácticamente como lo manifestábamos en otro debate, si Pasto hubiera 
sido planeado con las estrategias que se tiene hoy de planeación 

territorial, no se hubiera construido en el sitio que está, tenemos volcán 

galeras, tenemos inundación, tenemos socavones que afectan el 

territorio, lo crítico es que independiente si las cifras son exactas o no son 

exactas porque hay esa discusión el Dane puede tener unas cifras, 

Camacol puede tener otras cifras, una administración municipal en su 

periodo de 4 años lograba construir hablando de vivienda de interés social 

de 1.500 viviendas ese es el promedio que tenían, eso da más o menos 

como para cubrir el porcentaje de crecimiento de la población, pero no 

alcanza a bajar todo ese déficit que venimos arrastrando año tras año, 

pero más crítico es cuando empezamos a revisar de acuerdo a la 

información que usted nos presenta sobre cuál es la situación económica 
de cada una de las viviendas, cuando nosotros decimos tenemos que 

apuntarle a habilitar más terreno, a buscar que haya más construcción, 

pero económicamente encontramos que hay una barrera gigante y esa 

barrera es que el gran porcentaje de la población está entre uno y dos 
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salarios mínimos con una posibilidad de ahorro cero y cuando el gobierno 

nacional fija las políticas de vivienda dice lo primero que le pide es usted 

tiene que tener un ahorro y luego una capacidad de pago de 

endeudamiento para cofinanciar el resto de la vivienda, prácticamente a 

pesar de que las otras preguntas de la encuesta son más de qué quisiera, 

todos quieren tener casa pero la realidad es que no la van a tener y no la 

van a tener porque sus ingresos y sus gastos prácticamente no le van a 

permitir adquirir una vivienda, eso nos lleva a que tenemos que empezar 

a pensar la ciudad no sectorizada y ese es el problema que tenemos, que  

cuando se habla de tierra se piensa que tierra solamente es el sector de 

la construcción, nos damos cuenta que el porcentaje de empleo se 

mantuvo durante mucho tiempo y en la pandemia no se ve reflejado el 

verdadero desempleo porque muchos constructores hicieron su esfuerzo 
propio y no despidieron a los empleados entonces se mantiene digamos 

un registro de empleo, así no hayan estado trabajando, ese es un dato 

que es bastante importante para mostrar como el sector si hubiera 

generado despidos masivos ese porcentaje de desempleo en la ciudad se 

hubiera disparado y a pesar de que el lanzamiento y la oferta que hoy hay 

en la ciudad ha venido disminuyendo, si vemos el promedio de empleo 

general del sector se mantiene, ese soporte que está haciendo el sector 

de la construcción al empleo puede debilitarse y la afectación para el 

municipio va a ser muy alta; en el estrato 4 se dice que el 57% de las 

personas quisieran comprar vivienda pero solamente el 4% tiene como 

pagarla, si a eso le sumamos nosotros el aumento en los insumos porque 

hoy todos los insumos subieron hay muchas personas que adquirieron en 
la modalidad de comprar en obra negra una obra gris para hacer ellos los 

acabados prácticamente el que hizo esa compra va a salir afectado 

económicamente por el costo tan de esos insumos, si le sumamos la 

inestabilidad jurídica por la que está pasando el país por el tema de las 

reformas tributarias. La  pregunta crítica que tenemos que hacernos todos 

es y ¿Cuáles son las propuestas desde Camacol? ¿Qué está pensando 

Camacol para que nosotros podamos abrir esa discusión? porque en Pasto 

nos hemos convertido en expertos en diagnóstico, todos tienen bien 

estudiado su sector, todos conocen las cifras, tienen estudios 

comparativos pero necesitamos propuestas, quisiéramos escuchar las 

propuestas de Camacol hacia donde podemos nosotros ayudar a esa 

construcción de ciudad que todos queremos, teniendo en cuenta y hay 

que reunirnos con planeación porque se está generando una expectativa 
demasiado grande en cuanto a los ajustes del Pot que se van a realizar el 

próximo año,  no se va a poder modificar todo el Pot como algunas 

personas quieren o como algunas personas piensan, las modificaciones 

que se van a hacer en el Pot de los ajustes que se van a hacer son la 

inclusión de los estudios de riesgo que se realizaron y que se han 

ordenado, sean incluidos y algunos ajustes menores pero no vamos a 

tener ese ajuste como algunos piensan y ya se está ofreciendo en 

diferentes sectores y creo que como lo decía Franky esa socialización que 

está haciendo la administración en algunos barrios, creo que está 

confundiendo a la gente, porque la gente está entendiéndolo como si 

fuera un cabildo, el tema de riesgo va a generar también un problema; si 

nos gustaría que empecemos a proponer soluciones. Punto crítico para 
trabajar con otros sectores es el tema de la generación de ingresos, si 

nosotros no le apuntamos a esa mayor generación de ingresos de la 

población de nuestro municipio, podremos tener terreno, podremos 

construir pero no habrá la capacidad para comprar. 
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Interpelación por el concejal FRANKY ERASO manifiesta, es un poquito 

equivocada la percepción que tenemos en que únicamente nos vamos a 

ajustar lo que dice el fallo, no es cierto, esta es la oportunidad para poder 

generar oportunidad a los constructores, si nosotros revisamos el plan de 

rodamiento territorial está enfocado en algún momento no ha densificar 

sino expandir el territorio hacia una zona, hacia allá se inclina  el 

planteamiento de ordenamiento territorial sino el modelo del momento 

cuando lo aplicaron era construir en alturas, pero no es del todo cierto 

pero hoy es la oportunidad para poder darle la herramienta y por más 

importante que es habilitarle suelo para poder cubrir ese déficit de 

vivienda y poder que los constructores puedan generar más vivienda para 

cubrir ese déficit. 
 

Se concede la palabra al concejal CHRITYAM MUÑOZ manifiesta, quería 

hacer una pregunta  sobre el tema del licenciamiento, ¿si había sobre 

registro? porque es muy posible que dentro de estos metros cuadrados 

de construcción tengamos todo eso que está por fuera de la norma y de 

fuera de la ley, y la preocupación que viene con el debate, este tema de 

pasar del 2015 de 736.000 metros cuadrados al 2022 a 141.943 metros  

es preocupante, pero directamente es una reacción al Pot que se 

construyó en el 2015 independientemente quién lo hizo ,quién no lo hizo 

es una dinámica que limita el tema de la construcción, cuando se limita 

lo que sucede es un efecto de oferta y demanda entre menos suelo más 

caro se pone, aquí en la ciudad nos preocupamos por la burbuja 
inmobiliaria por cómo está el proceso de encarecimiento del suelo, en una 

ciudad como Pasto el metro cuadrado construido cuesta 3.500.000 para 

una ciudad como esta de casi 420.000 personas donde solamente 

encontramos 200 personas que están inscritas en el estrato 6,  muchas 

veces compran apartamentos estrato 1,2,3,4,5 estrato para vivir de la 

renta de esos espacios, la preocupación que tenemos  es que no tenemos 

espacio para construir, la densificación para arriba tiene todos los efectos 

que nos contaba también el doctor Núñez cuando hacía la apreciación 

sobre el impacto que esto genera. No estoy en contra del uso de suelos 

mixtos,  me parece importante hacer esa aclaración porque el uso de 

suelos mixtos desmotiva algo que para mí es importante es el uso del 

carro particular porque el uso de suelos mixtos permite que nosotros 

tengamos todos los servicios, todas las dinámicas comerciales y todo 
alrededor precisamente de los ejes que se van construyendo en la ciudad, 

pero la preocupación es que hoy hemos dejado que la ciudad crezca en 

desorden. Hay muchos efectos de la construcción, pero sí tienen que ver 

directamente con esas decisiones que se tomaron en el 2015 con el Pot 

encareció unos predios, encareció otros, pero de verdad redujo la 

posibilidad de que la ciudad se expandiera, no tenemos en este momento 

la posibilidad de que la ciudad se expanda. 

 

EL PRESIDENTE declara sesión permanente es aprobado. 

 

 

Se concede la palabra a la DRA. ALEJANDRA LOZANO manifiesta, el 
doctor Franky hablaba de unas cifras de empleo, no está dando cifras 

erradas, lo que pasa es que en el 2018 el Dane hizo un nuevo censo 

poblacional y cambió la metodología de este censo poblacional a partir del 

2018, el Dane dijo mire la población en el país disminuyó, al disminuir la 
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población en todo el país y en Pasto que no fue la excepción el número 

de ocupados para el Dane también disminuyó, el aporte de empleos por 

cada sector también disminuyó, entonces él tiene las cifras que 

presentábamos antes de que se haya cambiado la metodología, ahora si 

hay de pronto otros sectores que muestran otras cifras que con unos 

niveles de empleo mayores están utilizando la metodología anterior pero 

la metodología actual del Dane lo que indica es eso, menor población, 

menor nivel de ocupados, menor nivel de ocupados por cada sector, o 

sea, el aporte de cada sector en el total de ocupados disminuyó de 

acuerdo a la nueva metodología del Dane. 

La necesidad habitacional, él preguntaba el déficit cuantitativo, insisto no 

podemos hablar de un déficit cuantitativo y no podemos hablar de un 

déficit cuantitativo porque ese era el número que anteriormente 
sacábamos, teniendo en cuenta unas proyecciones poblacionales menos 

el número de viviendas registradas en las centrales eléctricas de Nariño o 

Empopasto o en cualquier otra empresa y resulta que no siempre todas 

los familias están inscritas o registradas en esas empresas de servicios 

públicos y no siempre cuadran las cifras porque hay gente que compra 

vivienda así ya tenga,  si uno habla de una necesidad real de vivienda 

nosotros tenemos que participar de un déficit cuantitativo pero a eso 

añadirle el crecimiento poblacional, añadirle cuáles son esas viviendas 

informales que no cumplen con las condiciones mínimas de habitabilidad 

y que esos hogares necesitan una vivienda formal bien construida o 

porque se les va a caer la que tienen o porque los materiales no les 

garantiza una habitabilidad segura, nosotros hablamos desde Camacol de 
una necesidad habitacional, que calculamos aproximadamente en 15.000 

hogares. Cuando hicimos el trabajo de tocar puerta a puerta vimos que 

aproximadamente el 50% de la población no tiene vivienda propia y de 

ese 50% uno podría pensar que es una demanda potencial y lo que 

hicimos fue calcular sobre ese 50% cuáles hogares realmente quieren, 

buscan y tienen la capacidad de pago y lo que nos dio aproximadamente 

son 24.000 hogares en Pasto que no tienen vivienda, que quieren vivienda 

y que tienen o podrían tener un crédito hipotecario o una capacidad para 

poder comprar vivienda. 

El empleo en pandemia, quiero aclarar una cosa nosotros como sector nos 

vimos muy afectados, todos los sectores cerramos pero acuérdense que 

el primer sector que abrió fue el de construcción de edificaciones, nosotros 

abrimos el 27 de abril porque fuimos el primer sector y gremio que 
tuvimos unos protocolos de bioseguridad estrictos y aprobados por el 

ministerio de salud y el ministerio de trabajo entonces pudimos seguir 

trabajando en unas condiciones especiales, el sector de construcción de 

edificaciones estuvo cerrado un mes y después abrió, por eso se pudo 

mantener el empleo, se hizo un esfuerzo grandísimo, en cuanto al precio 

del suelo si ha incrementado,  quiero comentarles que en este 2022 hasta 

septiembre no teníamos ni una sola licencia de vivienda de interés social 

o sea la situación es crítica. 

En cuanto a lo que dice el doctor Núñez estamos de acuerdo, nosotros 

vemos en el Pot que hubo unos grandes impactos en lo que tiene que ver 

la desificacion, que es lo que está haciendo que las vías se congestionen 

uno pasa por la 35 y eso es de lado y lado parqueados carros no hay por 
donde circular,  es importante revisar  en ese ajuste al Pot esa mezcla de 

usos, le sugiero cuales son esos usos de gran impacto que vale la pena 

restringir en esos sectores residenciales. 
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 La presidencia ordena llamar a lista. 

 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, 

LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA 

WILLIAM ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ 

GUERRERO GUSTAVO ALONSO,  ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO,  

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, se están inaugurando 

gimnasios en la ciudad y entonces simplemente alquilan una casa y ponen 

máquinas y como no piden esa licencia muy seguramente no han sido 

reforzadas y en cualquier momento en la ciudad pueda ver una catástrofe 

porque se va a venir abajo un piso que no fue construido para soportar 

ese peso entonces ahí es donde tenemos que entrar a analizar, si 
realmente es el Pot o es la baja capacidad que tiene la administración 

para hacerlo cumplir o la baja cultura ciudadana.  

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, entendemos un poco que 

Camacol, hoy está precisamente tratando de atravesar esta crisis, si 

nosotros le preguntáramos ¿Cuál sería la recomendación que podríamos 

seguir en la medida de construcción de ciudad,  es precisamente adecuar  

la ciudad para que crezca para que se desarrolle mucho más esta ciudad, 

desde su perspectiva hay muy respetuosamente ¿cuál sería ese norte de 

la ciudad? 

 

La DRA. ALEJANDRA LOZANO manifiesta, hay varias cosas que yo 
quería decir al respecto primero me parece importante este espacio 

primero para que ustedes conozcan un poco las cifras y la mirada desde 

Camacol, ¿qué es lo que estamos viendo? En segundo lugar para poder 

hacer una invitación ojalá sea el concejo el que lidere esto, nosotros no 

podemos decir que solo es problema de la administración, es un problema 

de todos, creo que la ciudad la construimos entre todos y hay unas 

competencias legales y la competencia de acuerdo a la ley 388 del 97 de 

formular un plan de ordenamiento territorial sin duda alguna  de la 

administración municipal, ellos son los encargados de pasar el proyecto 

de acuerdo del Pot o del ajuste que se vaya a hacer, pero es competencia 

del concejo decir apruebo o no apruebo, el concejo tiene esa potestad y 

el concejo si ve que algo es bueno para la ciudad lo aprobará pero si ve 

que es algo que va a tener un impacto negativo, ya puede decir no lo 
probamos. Por otro lado yo sé por ejemplo lo de los estudios de riesgo, 

los estudios de vulnerabilidad y riesgo que hizo la unidad de gestión del 

riesgo ya lo socializó aquí en Pasto y lo socializó a la alcaldía municipal y 

lo socializó a la administración,  a la gobernación, me parecería 

supremamente importante y con todo el respeto que se pudiera hacer una 

socialización formal al concejo municipal, pero también a Camacol porque 

somos los que desarrollamos y construimos la ciudad, nosotros 

solicitamos el día que estuvo aquí el ingeniero de la unidad de gestión del 

riesgo y la respuesta de la alcaldía fue que pena pero no, esto es de 

nosotros es institucional, creo que nosotros debemos aprovechar ese 

ajuste al Pot como una herramienta para poder hacer lo que realmente 

necesita la ciudad, nosotros ya vemos que el Pot tuvo unas cosas que 
realmente impactaron negativamente y ¿qué proponemos nosotros? 

trabajemos conjuntamente, no se trata de pelear, de criticar, armemos 

unas mesas de trabajo donde podamos proponer, por ejemplo desde 

Camacol nosotros que vemos, no se trata de que o construimos en altura 
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o ampliamos perímetro solo hay esas 2 opciones porque no pensamos en 

una solución que pueda combinar las 2 alternativas porque solo pensamos 

en una, por qué no pensamos que a un futuro la ciudad todavía tiene por 

crecer que aquí está viniendo mucha gente de los pueblitos del 

departamento, que Pasto es para el departamento de Nariño lo mismo 

que es Bogotá para Colombia, aquí vienen muchos muchachos a estudiar 

muchos papás les compran su apartamento para que vengan y estudien 

bien, cuántos venezolano hay en Pasto, cuánta gente está pensando en 

quedarse en Pasto y necesitan vivienda; por qué lo planteamos unas 

mesas técnicas, invitemos a planeación a la alcaldía, trabajemos 

conjuntamente el Pot no puede seguir siendo un documento político. 

Hagamos un cambio del Pot que realmente se necesita, es que aquí no 

podemos hablar solo de que liberemos alturas por qué no hacemos una 
solución que comprenda las 2 variables proyectemos a un Empopasto que 

crezca dentro de 4 años que dé la posibilidad de ampliar el perímetro del 

agua porque eso es lo que más nos frena supuestamente o técnicamente, 

nosotros creemos lo primero hacer un llamado a la administración 

municipal para que comparta esa información, la socialice con el concejo 

municipal, con la cámara regional de la construcción, segundo hagamos 

mesas técnicas busquemos soluciones todos somos conscientes que se 

necesita más suelo por qué no entre todos proponemos soluciones para 

Camacol importante en este momento liberar alturas es lo más 

importante, habilitar suelo que se puede construir, según sé que ese 

estudio de la unidad de gestión del riesgo libera mucho suelo del municipio 

de Pasto y lo que les socializaron ese día es que ninguna área del 
municipio de Pasto se encuentra en zona de riesgo alto, ni medio todo 

está en riesgo bajo, habilitando e incorporando esos estudios podríamos 

habilitar el suelo en la ciudad de Pasto. Pensemos dentro de 4 años ver 

cómo hacemos un nuevo Pot con un modelo de ciudad que busca una 

solución combinada entre la densificación y la ampliación del perímetro y 

empecemos a pensar en un Empopasto que pueda realmente habilitar 

redes motrices que den abasto dentro de 4 años para toda esa necesidad 

habitacional que tiene el municipio de Pasto.  

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, a usted le socializaron el tema 

de la peatonalización del centro porque sí sería interesante también ese 

trabajo, nosotros aquí tuvimos una primera socialización y nos preocupa 

porque no nos presentaron el plan de manejo de tránsito, si nosotros 
hablamos que vamos a tener peatonalizada la 18 y la 17 y tendríamos 

solamente según el plan de transporte público la 20 quedaría solamente 

bajando para transporte público por eso fue angostado y quedaría 

entonces la 21 sube y por el otro lado quedaría la 16 entonces todo el 

flujo vehicular se iría hacia esos 2 sectores, prácticamente usted podrá 

vivir la ciudad en el centro caminándola pero la va a padecer a los lados, 

sería bueno también que esa visión que puede tener Camacol en esa 

estructuración de ciudad también participen en esa socialización. 

 

La DRA. ALEJANDRA LOZANO manifiesta, me gustaría mucho que se 

invite también a los comerciantes, yo he hablado con comerciantes de 

todo este sector y realmente están preocupados; tuvimos nosotros el foro 
económico sectorial, y lo que dicen es tenemos un dólar que aumentó, las 

importaciones bloqueadas totalmente, tenemos unas tasas de interés, 

que como en Estados Unidos aumentaron, aumentan en todo el mundo y 

eso aumentó el dólar, no solamente es nuestro sector son todos, cuando 
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nosotros tenemos que ver esto es como una cadena, si le va mal a los 

comerciantes del centro puede representar quiebra para ellos, creo que 

debemos preguntarles a todos. 

 

 

 

5. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, para poner 

el contexto una situación que se está presentando en barrio San Vicente 

específicamente donde funcionaba anteriormente el puesto de salud, 

desafortunadamente la administración municipal no tuvo en cuenta que 

este predio le pertenece a la comunidad y arbitrariamente ellos dieron 
permiso para colocar una oficina ahí de centro de migración, la comunidad 

está dolida,  ha entrado en controversia por esta situación, por esta 

determinación que ha tomado la administración sin consultar a la junta 

de acción comunal, ni a los líderes, ni a ningún representante de la 

comuna,  envían una carta prácticamente muy grosera sinceramente y  

que no va en concordancia con la realidad que se está viviendo. (Lectura 

de la carta) la administración se lavan las manos sabiendo que esto no es 

así, la comunidad en ningún momento ha actuado ni con vandalismo, ni 

con xenofobia, ni con discriminación simplemente  la junta, los líderes 

dicen que por qué no se tuvo en cuenta, porque no se socializó, nadie 

conoce y mañana iban a inaugurar este centro, sin consultar con la gente 

y la junta de acción comunal de San Vicente tiene escrituras que eso le 
pertenece a la comunidad. 

 

Interpelación por el concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, a mí me 

comentaron eso el sábado que estábamos en la rendición de cuentas, no 

tengo información digamos profunda y no he revisado documentos pero 

había que analizar porque sería un grave error, si la administración  hizo 

adecuaciones, invirtió en ese inmueble, está invirtiendo recursos en un 

inmueble que no le pertenece que hace parte de las juntas,  sería bueno, 

ver quién adelantó el proyecto y  hacer un debate sobre eso porque el 

impacto si bien son temas difíciles de tratar nadie quiere tener o generar 

hechos de xenofobia, pero sí el impacto sobre la comunidad es grande, 

porque así como hay muchas personas migrantes principalmente de 

Venezuela que son personas de escasos recursos o que han tenido una 
necesidad que los obliga a migrar y que vienen a buscar oportunidades 

de trabajo y muchos están trabajando decentemente también sabemos 

que hay muchos que se dedican a acciones no lícitas, el tener un centro 

de acogida y un centro donde lleguen ahí, obviamente va a tener un 

impacto negativo para la comunidad y eso se tendría que socializar, sería 

bueno revisar quién adelantó ese proyecto. 

 

 El concejal BERNO LOPEZ manifiesta, precisamente ese es el malestar 

de la comunidad que no se la tuvo en cuenta, siempre que se va a tomar 

una decisión hay que concertarlo con las fuentes, primero no pasar por 

encima de la junta de acción comunal del barrio, no pasar por encima de 

asojunta y por la comunidad lastimosamente no se lo hizo y casualmente 
mañana era la inauguración sin conocimiento de la comunidad, me parece 

que eso es un atrevimiento primero con la comunidad estamos en 

investigación, me parece triste que envíen una carta echándole la culpa a 

la comunidad de ataque, de vandalismo sabiendo que eso no se hizo 
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simplemente se dio a conocer de que eso era ajeno, que eso le pertenece 

al barrio San Vicente y que se tuvo que haber concertado con la 

comunidad y si hay un comodato era para el centro de salud, me parece 

que es una falta de respeto con una comunidad y con la junta echarle la 

culpa prácticamente a la comunidad sabiendo que no es así. Mañana 

tendremos una reunión con el señor alcalde y con la administración para 

ver qué se va a solucionar este tema. 

 

 Se concede la palabra al concejal MAURICIO ROSERO manifiesta, hoy 

estuvo la comunidad de la institución educativa los ángeles del 

corregimiento de Santa Bárbara y les han manifestado extraoficialmente 

que esa institución educativa se fusiona con el Colegio José Antonio Galán, 

no hay una información oficial. Solicita  invitar al secretario de educación. 
para que informe acerca de que si se va a realizar esta fusión o qué es lo 

que se pretende realizar con la institución educativa de los Ángeles del 

corregimiento de Santa Bárbara la cual tiene 3 sedes que son la 

Esperanza, los Ángeles y las iglesias. 

 

 

 

 

Siendo las 5:50 p.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Martes 

06 de Diciembre de 2022 a las 9:00 a.m. 

 
 
 

 

 

 
WILLIAN ANDRES MENESES RIVADENEIRA     SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal   Secretario General 
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